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Автор статьи предлагает дидактические условия контроля и оценивания знаний студентов по
гуманитарным дисциплинам с использованием информационных технологий и обосновывает их значимость и
действенность на современном этапе развития образования. 
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The author of the article suggests the didactic conditions of monitoring and estimation of the students’ knowledge
in humanitarian branches of knowledge by means of the informational technologies and substantiates their significance
and effectiveness on the modern period of education’s development. 
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СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ
ЕКСПЕРТНИХ СИСТЕМ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІНАНСОВО-

ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Економічні перетворення в Україні,
пов’язані з розв’язанням проблем трансформації національної економіки на ринкових засадах,
переходом до нових прогресивних технологічних процесів, спричиняють зміни у розвитку
всіх сфер життя людини – охорони здоров’я, культури, мистецтва і, особливо, науки й освіти.
В умовах ринкових відносин саме перетворення у виробництві мають основний вплив на
науку й освіту [1, с. 82].  

Глобалізація міжнародних економічних та фінансових зв’язків, формування 
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інформаційного суспільства зумовлюють нові вимоги до економічної освіти, функціональні 
особливості якої полягають не тільки в здатності передавати накопичений за попередні роки 
обсяг знань і навичок, але й у підвищенні спроможності сприйняття та використання на 
практиці нових прогресивних ідей, технічного інструментарію і методів виробництва, 
формуванні у студентів новаторських здібностей, ініціативи та підприємливості. Як зазначено 
в Концепції розвитку економічної освіти [2], особливості змісту професійно-економічної 
освіти зумовлюються вимогами до її кінцевого результату – формування гармонійної, 
різнобічно розвиненої особистості, для якої професійні знання, уміння, навички та їх постійне 
оновлення становлять основу самореалізації в економічній сфері суспільства. 

Перехід розвинених країн від індустріальної економіки до економіки знань визначається 
широким застосуванням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у фінансово-
економічній сфері. Водночас ступінь розбудови інформаційного суспільства в Україні 
порівняно із світовими тенденціями є недостатнім [3]: наявне відставання у впровадженні 
технологій електронного бізнесу, електронних бірж та аукціонів, електронних депозитаріїв, 
використанні безготівкових розрахунків за товари і послуги; рівень інформатизації окремих 
галузей економіки, деяких регіонів держави є низьким; рівень державної підтримки 
виробництва засобів інформатизації, програмних засобів та впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій є недостатнім, що не забезпечує всіх потреб економіки і 
суспільного життя.  

Таким чином, виникає необхідність у підготовці фахівців фінансово-економічного 
профілю, здатних вирішувати професійні завдання, приймати ефективні економічні рішення з 
використанням інформаційних технологій в умовах невизначеності. Соціальне замовлення у 
підготовці таких фахівців суспільство адресує на систему освіти, яка поки не здатна повною 
мірою його реалізувати [4, с. 82]. 

Суперечність між замовленням сучасного суспільства щодо належної професійної 
підготовки майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму, здатних ефективно 
розв’язувати професійні завдання з використанням інформаційних технологій у нових 
економічних умовах, і недостатнім рівнем сформованості вмінь, навичок та способів 
діяльності з засобами сучасних інформаційно-комунікаційних технологій взагалі та 
інформаційними експертними системами зокрема дозволяє констатувати наявність низки 
проблем і робить актуальним проведення досліджень у цьому напрямку. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Проблеми професійної підготовки 
фахівців фінансово-економічного профілю досліджувались ученими в теоретичних і 
методичних аспектах.  

Загальні питання фахової підготовки майбутніх економістів в тому числі формування 
окремих компетенцій і компетентностей розглядали К. Беркита, О. Бесєдін, В. Бобров, 
Й. Бринкель, О. Булавенко, Н. Бутенко, В. Валєшний, М. Вачевський, Л. Влодарська-Зола, 
Р. Гейзерська, В. Годін, О. Гончарова, Л. Дибкова, П. Друкер, Є. Калицький, Л. Каніщенко, 
Г. Ковальчук, В. Козаков, О. Куклін, І. Мороз, В. Нагаєв, Л. Нічуговська, О. Романовський, 
І. Сасова, Ю. Семенчук, Н. Статінов, В. Стрельніков, В. Трачук, Т. Шепеленко.  

Особливу увагу дослідники приділяють професійній економіко-математичній підготовці 
(В. Барковський, Н. Барковська, М. Бугір, І. Васильченко, Г. Дутка, Г. Пастушок, 
І. Федоренко, О. Черняка).  

Дослідження інформатизації економічної освіти, формування інформаційної 
компетентності в майбутніх економістів, методики вивчення окремих економічних дисциплін 
з використанням засобів інформаційних технологій проводили Н. Баловсяк, Є. Бенькович, 
О. Вербило, Є. Іванченко, О. Каменський, Т. Коваль, Г. Ковальчук, М. Коляда, Р. Корнєв, 
В. Кошелєва, Ю. Красюк, С. Кустовський, Т. Лимонова, Л. Петльована, Т. Поясок, 
С. Радецька, О. Смілянець, Н. Спрожецька, Н. Тверезовська. 

Водночас постає необхідність більш детального вивчення теоретико-методологічних 
засад використання інформаційних технологій у професійній підготовці майбутніх фахівців 
фінансово-економічного напряму як інструментарію для оперативного опрацювання 
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інформаційних потоків, оцінки фактів і прийняття рішень. Одним із способів вирішення 
зазначених задач є використання в процесі підготовки майбутніх фінансистів-економістів 
інформаційних експертних систем. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета роботи полягає у виявленні 
стану дослідження проблеми використання інформаційних експертних систем у підготовці 
майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до поставленої мети необхідно здійснити 
науково-теоретичний аналіз дисертаційних досліджень щодо напрямків підготовки фахівців 
фінансово-економічного профілю, інформатизації економічної освіти, використання 
експертних систем у процесі навчання. Для здійснення аналізу наукових досліджень 
розроблено методику, що включає такі етапи:  

1) вибір та обґрунтування часового періоду дисертаційних досліджень;  
2) вибір та аналіз робіт із зазначених проблем;  
3) графічне зображення результатів проведеного аналізу. 
Відповідно до розробленої методики проаналізовано дисертаційні дослідження з 

проблем здобуття економічної освіти в навчальних закладах України за напрямком 
«Педагогічні науки», які найбільш повно та глибоко відображають стан поставленої 
проблеми. Окрім того, враховуючи специфіку проблеми створення та використання 
інформаційних експертних систем, розглянуто роботи за напрямком «Технічні науки». 

Аналіз дисертаційних робіт доцільно починати з 1997 року. У цей час почали 
проводитися дослідження за визначеними напрямками у наслідок стрімкого розвитку нових 
інформаційних технологій і широкого впровадження їхніх дидактичних можливостей у 
навчально-виховний процес. Для аналізу відібрано 204 роботи. 

Проведений аналіз цих робіт дозволяє виділити низку предметних галузей та напрямів 
дослідження з проблем здобуття економічної освіти в навчальних закладах України, 
застосування інформаційних технологій у процесі підготовки майбутніх економістів, 
створення і використання експертних систем, що наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 
Предметні галузі дослідження з проблем економічної освіти 
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Предметні галузі дослідження 
Кількість досліджень, 
Kr 

1 Елементи економічної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах 15 
2 Формування економічних знань, умінь, навичок, культури та 

компетентності у майбутніх фахівців неекономічного профілю 
19 

3 Професійна підготовка майбутніх фахівців фінансово-економічного 
профілю без використання засобів інформаційних технологій 

77 

4 Використання нових інформаційних технологій у професійній підготовці 
майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю 

18 

5 Створення та використання експертних систем для автоматизації різних 
галузей виробництва 

75 

 
Результати аналізу дисертаційних робіт подано в графічному вигляді (рис. 1). 
У результаті аналізу з’ясовано, що 7,4% робіт присвячено формуванню елементів 

економічної освіти в учнів загальноосвітніх навчальних закладів; крім підготовки студентів 
фінансово-економічного напряму науковці приділяють увагу формуванню економічних знань, 
умінь, навичок і культури у підготовці майбутніх фахівців неекономічного профілю – 9,3% 
досліджень. Слід зауважити, що дослідженнями з розробки та використання експертних 
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систем займаються здебільшого фахівці технічних спеціальностей (36,8% робіт), однак ці 
розробки не мають навчального характеру, а використовуються для автоматизації різних 
галузей виробництва. 

 

 
Рис. 1. Розподілення дисертаційних робіт за предметними галузями дослідження, де Kr – 

кількість дисертаційних робіт, Ip – ідентифікатор предметної галузі 
 
За даними проведеного аналізу визначено, що в розглянутий часовий період переважна 

кількість дослідників приділяла увагу професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-
економічного профілю (організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності майбутніх 
економістів; гуманістичне виховання; формування професійних компетенцій і 
компетентностей майбутніх економістів, умінь з інформаційних технологій, українського та 
іноземного професійного мовлення, креативної особистості майбутнього економіста; 
професійна економіко-математична підготовка; особливості організації дистанційного 
навчання; використання ділових ігор у професійній підготовці; педагогічні умови 
застосування кредитно-модульної системи навчання студентів, інтенсифікації професійної 
підготовки майбутніх економістів та інше). При цьому, організації процесу професійної 
підготовки майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму без використання засобів 
інформаційних технологій присвячено 37,7% досліджень і тільки 8,8% становлять 
дослідження з використання нових інформаційних технологій у навчальному процесі. 

Ураховуючи специфіку визначеної проблеми дослідження, організацію процесу 
професійної підготовки майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю з 
використанням нових інформаційних технологій розглянемо детальніше. В результаті 
розгорнутого аналізу зазначених дисертацій (18 робіт) виділено предметні галузі та напрями 
досліджень з використання сучасних інформаційних технологій у навчальному процесі у 
підготовці майбутніх фінансистів-економістів, що наведено в табл. 2. 

Проведений аналіз показав, що в процесі загальноекономічної професійної підготовки 
(4 роботи), формування вмінь іноземного професійного мовлення (3 роботи), підготовки до 
професійної інформаційної діяльності (8 робіт) та розв’язування творчих фахових завдань 
(2 роботи) до засобів інформаційних технологій, що застосовуються, належать: 
демонстраційне обладнання, мультимедійні презентації лекційних занять, мультимедійні 
навчальні курси, автоматизовані комп’ютерні тести, ділові комп’ютерні ігри, електронні 
навчальні посібники, електронні довідники, пошукові системи, ресурси мережі Internet, 
системні та прикладні програми, навчально-методичні комплекси з дисциплін інформаційно-
комп’ютерного циклу.  
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Таблиця 2 
Предметні галузі дослідження з використання нових інформаційних технологій у 
навчальному процесі професійної підготовки майбутніх фахівців фінансово-

економічного напряму 
 

Ід
ен
ти
ф
ік
ат
ор

 
пр
ед
м
ет
но
ї г
ал
уз
і, 

Ip
 

Предметні галузі дослідження Автор дослідження 
Рік 
досліджен
ня 

Кількість 
досліджень, Kr 

I Загальноекономічна професійна 
підготовка 

Галета Я. 
Кірей К. 
Кошелєва В. 
Поясок Т. 

2005 
2008 
2008 
2010 

4 

II Формування вмінь іноземного 
професійного мовлення 

Радецька С. 
Петльована Л. 
Каменський О. 

2005 
2008 
2009 

3 

III Підготовка до професійної інформаційної 
діяльності 

Красюк Ю. 
Кареліна О. 
Праворська Н. 
Корнєв Р. 
Гончарова О. 
Коваль Т. 
Бенькович Є. 
Савчук Л. 

2004 
2005 
2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2009 

8 

IV Підготовка до розв’язування творчих 
фахових завдань  

Смілянець О. 
Рум’янцева К. 

2006 
2009 

2 

V Використання експертних систем у 
професійній підготовці 

Тверезовська Н. 2003 1 

 
Результати аналізу дисертаційних робіт подано в графічному вигляді (рис. 2). 

 
Рис. 2. Розподілення кількості дисертаційних робіт за предметними галузями 

дослідження 
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Розділ 5 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

Проте, з проблеми використання в процесі підготовки майбутніх економістів 
інформаційних експертних систем, які забезпечують оперативний зворотний зв’язок, 
комп’ютерну візуалізацію навчальної інформації, архівне збереження великих обсягів 
інформації з можливістю легкого доступу користувача до баз даних, автоматизацію процесів 
обчислювальної, інформаційно-пошукової діяльності, обробки результатів експерименту, 
автоматизацію процесів управління навчальною діяльністю та контролю його результатів, 
виявлено тільки одне дослідження [5].  

Таким чином, аналіз досліджень та існуюча потреба сучасного суспільства у підготовці 
кваліфікованих фахівців, здатних ефективно вирішувати професійні завдання з 
використанням інформаційних технологій у нових економічних умовах, дозволяють 
виокремити актуальну для вищої економічної освіти задачу – необхідність розробки 
теоретичних і методичних засад використання інформаційних експертних систем у підготовці 
фахівців фінансово-економічного напряму. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 1. На основі аналізу дисертаційних 
робіт з проблем здобуття економічної освіти в навчальних закладах України та використання 
досягнень інформаційних технологій для проектування процесу навчання майбутніх фахівців 
фінансово-економічного напряму виділено такі предметні галузі дослідження: елементи 
економічної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах; формування економічних знань, 
умінь, навичок, культури та компетентності у майбутніх фахівців неекономічного профілю; 
професійна підготовка майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю без використання 
засобів інформаційних технологій; використання нових інформаційних технологій у 
професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю; створення та 
використання експертних систем для автоматизації різних галузей виробництва. 

2. Показано, що значна увага дослідників приділяється питанням професійної підготовки 
майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму без використання засобів інформаційних 
технологій у начальному процесі, що становить 37,7% від розглянутої кількості робіт. 

3. Установлено, що використанню нових інформаційних технологій у професійній 
підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю приділяється недостатня 
увага (8,8%). 

4. У результаті поглибленого аналізу досліджень з використання нових інформаційних 
технологій у навчальному процесі професійної підготовки майбутніх фахівців фінансово-
економічного напряму виділено такі предметні галузі: загальноекономічна професійна 
підготовка; формування вмінь іноземного професійного мовлення; підготовка до професійної 
інформаційної діяльності; підготовка до розв’язування творчих фахових завдань; 
використання експертних систем у професійній підготовці. 

5. Установлено, що до основних засобів інформаційних технологій, які застосовують у 
процесі підготовки майбутніх економістів, належать: демонстраційне обладнання, 
мультимедійні презентації лекційних занять, мультимедійні навчальні курси, комп’ютерні 
тести, ділові комп’ютерні ігри, електронні навчальні посібники, електронні довідники, 
пошукові системи, ресурси мережі Internet, системні та прикладні програми, навчально-
методичні комплекси з дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу.  

6. З’ясовано, що одним із пріоритетних напрямів застосування інформаційних 
технологій у навчальному процесі вищої економічної школи виступають експертні системи, 
які забезпечують оперативний зворотний зв’язок, комп’ютерну візуалізацію навчальної 
інформації, архівне збереження великих обсягів інформації з можливістю легкого доступу 
користувача до баз даних, автоматизацію процесів обчислювальної, інформаційно-пошукової 
діяльності, обробки результатів експерименту, автоматизацію процесів управління 
навчальною діяльністю та контролю його результатів. 

7. У результаті аналізу встановлено, що проблему використання інформаційних 
експертних систем в процесі підготовки майбутніх економістів недостатньо досліджено, що 
доводить актуальність та перспективність наукових розвідок у цьому напрямку. 

8. Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні складових, розробці 
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структури та формальної моделі інформаційної експертної системи для підготовки фахівців
фінансово-економічного напряму. 
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Стаття присвячена актуальним проблемам використання інформаційних експертних систем у
підготовці фахівців фінансово-економічного профілю. У статті проведено аналіз досліджень за обраним
напрямком. На основі проведеного аналізу дисертаційних робіт доведено актуальність поставленої проблеми
та сформульовано перспективи подальшого дослідження. 

Ключові слова: економіст, професійна підготовка, експертна система. 

Статья посвящена актуальным проблемам использования информационных экспертных систем в
подготовке специалистов финансово-экономического профиля. В статье проведен анализ исследований по
выбранному направлению. На основе проведенного анализа диссертационных работ доказана актуальность
поставленной проблемы и сформулированы перспективы дальнейшего исследования. 

Ключевые слова: экономист, профессиональная подготовка, экспертная система. 

The article is devoted to the problems of use of information systems expertise in training of financial and
economic profile. The analysis of research in the chosen direction was given in the article. On the basis of the analysis of
the dissertation works which had been held, the actuality of the problem was shown and perspectives of the future
research were formulated. 

Keywords: economics, training, expert system. 

УДК 378 В.М. Шовковий
м. Київ, Україна 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У ПРОЦЕСІ 
НАВЧАННЯ КЛАСИЧНИХ МОВ 

Соціокультурні знання для під час читання текстів такі ж вагомі, як і знання самої мови.
Тому відбір соціокультурного матеріалу є не менш важливим, ніж мовного чи мовленнєвого і
буде здійснюватися на таких засадах: a) відбору (і навчанню) підлягає та країнознавча та
лінгвокраїнознавча інформація, яка наявна в текстах і впливає на розуміння їх змісту; b)
відбору підлягає національно-специфічна, інформативно-тематична, мовна та
літературознавча соціокультурна інформація; с) соціокультурна інформація розглядатиметься
у зв’язку з вербальними та невербальними засобами вираження інформативності. 

Для відбору соціокультурного матеріалу, володіння яким є невід’ємним атрибутом
мовної, мовленнєвої та перекладацької компетенцій студентів, а також передумовою
розуміння та інтерпретації давньогрецького автентичного тексту пропонуємо застосувати
лінгвокраїнознавчий підхід. Відповідно до цього підходу відбору підлягає та національно-
специфічна, інформативно-тематична, мовна та літературознавча інформація, яка 
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